

商洛日报

SHANGLUO RIBAO

主管、主办：中共商洛市委 商洛日报社出版 国内统一连续出版物号CN 61-0045 邮发代号 51-32



面向三农 服务城乡



2022年4月

1

星期五

壬寅年三月初一

初五清明

总第9962期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日4版

政府工作报告

——2022年3月27日在商洛市第五届人民代表大会第一次会议上

商洛市人民政府市长 王青峰

各位代表：

现在，我代表市人民政府向大会报告工作，请予审议，并请市政协委员和其他列席人员提出意见。

一、2021年和过去五年工作回顾

2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，在省委、省政府和市委坚强领导下，全市上下深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，稳中求进，难中求成，夺取了疫情防控、抗洪救灾和高质量发展的新胜利，实现了“十四五”良好开局。

一是精准施策稳增长，跑出了高质量发展加速度。制定出台《加快高质量项目建设推动高质量发展的决定》等一系列稳增长举措，主要经济指标增速跃居全省前列。完成生产总值852.29亿元、增长9.5%，规上工业增加值增长15.2%，居民人均可支配收入增长9.6%，三项指标全省第一。固定资产投资增长14%，地方财政收入增长28.7%，两项指标全省第二。200个市级重点项目完成投资413亿元、占年计划105%，新建标准化厂房26万平方米，粮食总产52.14万吨，新增“五上”企业159家，社会消费品零售总额增长10.9%。

二是多措并举促转型，蓄积了追赶超越新动能。秦创原（商洛）创新促进中心揭牌成立，商洛国家农业科技园区创建成功，全国名特优新农产品试点市获得命名，68个产品入选国家目录，数量居全国地级市之首。积极推进矿业“五化”转型，围绕“3+N”产业链补链强链，工业技改投资增长39%，居全省第二，新增规模以上工业企业36户，新增产能25亿元。镇安月河抽水蓄能电站完成投资53.4亿元，山阳县河、镇安米粮、柞水曹坪3个抽水蓄能电站和商洛支线机场列入国家规划。创建国家全域旅游示范区1个、省级4个，占比全省第一。

三是重拳出击治“五乱”，擦亮了绿色发展新底色。坚持“查事先查人、查人深查事”，重拳整治秦岭“五乱”和生态环境突出问题，公安机关于立案123起，移送起诉61案78人，纪检监察机关立案120件129人，省政府主要领导两次批示肯定并在全省推广。扎实推进秦岭保护勘界立标工作，提前完成小水电整治任务。持续打好污染防治攻坚战，植树造林69.4万亩，防治松树线虫病17万亩，恢复治理矿山130公顷，主要河流监测断面和城市集中式饮用水水源地水质稳定达标，中心城区空气质量综合指数全省第一。积极推进生态产品价值实现机制试点，柞水聚焦

木耳优势打造首位产业入选全国经典案例，我市被授予2021年度国家全域旅游康养试点建设市。

四是建管并重抓治理，扮靓了城市乡村好颜值。创新开展“两拆一提升”三年行动和“312”工程，拆除违建广告牌匾6.5万块、城市违法建设69.45万平方米，清理城市“富余家具”1.48万处，拆出城市建设用地1041.7亩。启动中心城区水生态修复工程，实施城市品质提升项目142个，出台全省首个《县城建设管理导则（试行）》，做法得到省政府主要领导充分肯定，并在全省推广。全域推进农村人居环境治理，全面启动秦岭山水乡村建设，拆除农村废弃危房和残垣断壁，腾退农村土地2600余亩，拆出建设用地1200余亩，建设村组路577条615公里，1201个村通过秦岭山水乡村建设首轮验收。省政府主要领导、分管领导对我市秦岭山水乡村建设经验做法进行批示，要求在全省总结推广。

五是改革开放齐发力，激发了市场主体新活力。出台优化营商环境二十六条措施，建立服务企业“早餐会”制度，深入推进“放管服”改革，累计计划集中审批事项2133项，推出“一件事一次办”套餐服务765项。扎实推进国企改革、财税金融等各领域改革，加快市属融资平台整合升级。落实各项惠企政策，新增减税降费3.03亿元，市场主体达到12.94万户，非公有制经济占比56.4%。商西欧核桃专列成功开通，对外贸易国家和地区增至63个，进出口总值20.7亿元。招商引资到位资金906.1亿元、增长21%，利用外资8959万美元、增长70%。

六是持之以恒惠民生，提升了人民群众幸福感。扎实推进巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，启动实施“两进一补齐”两年行动，投入40亿元实施乡村振兴项目2357个，出台全面提升农村供水保障水平十条措施，8273户监测对象无一返贫致贫，危房改造工作受到党中央国务院表彰。积极回应群众关切，解决了1.4万套住宅“办证难”等问题。狠抓重点群体就业，城镇新增就业1.93万人，城镇登记失业率控制在3.5%以下，成功获批国家级（康养）高技能人才培训基地。统筹发展社会事业，商洛中学、商州区高级中学、丹凤县高级中学建成投用，市妇幼保健院迁入新址开诊，商洛国家医保信息平台上线运行。有效应对多轮疫情冲击，全年无本土感染病例，“十四运会”两项赛事精彩圆满。面对罕见的暴雨洪涝灾情，创新建立“人盯人”防汛撤机机制，有效保障了人民生命财产安全，得到省委、省政府充分肯定，并写入省政府工作报告。深入推进“人盯人+”基层治理创新，平安建设满意度高于全省平均水平，全市社会大局安全稳定，人民群众安居乐业。（下转2版）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

郑光照在全市打造“一都四区”重点项目推进会上强调 推动重点项目提质增效 凝心聚力打造“一都四区”

本报讯（记者 李敏）近日，全市打造“一都四区”重点项目推进会在商州召开，听取打造“一都四区”重点项目建设和一季度经济运行情况汇报，研究解决存在问题，安排部署下一步重点工作。市委书记郑光照主持会议并讲话。

市人大常委会主任陈宁、市政协主席王宁岗、市委副书记赵晓宁等出席。市委副书记、市长王青峰安排工作。市人大常委会原主任张凯盈、市政协原主席高健参加会议。

郑光照指出，今年以来，各级各部门聚焦打造“一都四区”目标，以“高质量项目建设推进年”为抓手，各项工作取得了积极成效。要正确研判形势，保持耐力韧劲，紧盯一年打基础、两年见成效、三年大变样，继续对标补短，不断巩固拓展好的势头，切实推动打造“一都四区”不断取得新突破。

郑光照强调，要围绕打造“3+N”产业集群和17条重点产业链，以实施“三百四千”工程奋力赶超行动为抓手，牢固树立大抓高质量项目的鲜明导向，坚持抓产业、抓企业、抓项目一体推进。要注重远近结合、梯次接续，谋准谋实重点项目，切实解决好项目增量不足和大项目少的问题。要推动“千名干部招商引资”，深化以商招商、乡情招商、产业链招商，持续加大招商引资力度，确保更多企业、项目落地商洛。要强化全过程全方位服务保障，跟踪解决难题，全力加快进度，推动项目建设提速增效。要坚持应统尽统、颗粒归仓，确保所有项目都按时上报、及时入统。要拧紧责任链条，压实责任担当，强化督查考核，凝聚工作合力，确保各项任务高质量完成。（下转2版）

全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作视频调度会召开

本报讯（记者 李敏）3月31日，市委、市政府召开全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作视频调度会，通报工作进展，部署重点任务。市委副书记赵晓宁主持会议并讲话，市委常委、副市长李波安排工作，市政协副主席、市农业农村局局长罗存成参加会议。

会议指出，推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，是以习近平同志为核心的党中央作出的重要决策部署。各级各部门要提高政治站位，深

入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的一系列重要讲话精神，认真落实市第五次党代会和市两会精神，自觉把思想和行动统一到党中央决策部署和省市委要求上来，一以贯之抓紧抓实各项工作，以实际行动坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调，要聚焦“两不愁三保障”和饮水安全，持续进行“回头看”，常态化开展自查排查，及时补齐工作短板，提升工作质量。要完善防返贫监测和

帮扶机制，加大产业就业帮扶力度，加强易地扶贫搬迁后续扶持，毫不放松抓好粮食生产，扎实推进秦岭山水乡村建设，加快乡村全面振兴。要严格落实河长制、林长制，持续清理整治“四乱”问题，高度重视春季森林防火，做到守住山、看好河、管住林。要落实好疫情防控各项措施，教育引导群众不扎堆、少聚集，养成良好卫生习惯，牢牢守住农村疫情防控安全防线。要牢记宗旨意识，密切联系群众，及时回应解决群众合理诉求，让脱贫质量更高、成色更足。

会议要求，要压紧压实县区、镇村、行业部门各方责任，特别是各级领导干部要主动担当、深入一线、解决问题，形成属地管理、条块结合、上下联动、整体推进的工作格局。要加强督查考核，建立健全问题交办、约谈提醒、公开通报等机制，倒逼任务落地落实，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

会上，市乡村振兴局、市农业农村局、市水利局、市林业局分别通报了有关工作情况，各县区作了汇报。

市委政法工作会安排部署今年重点工作

本报讯（记者 巩琳璐）3月31日，市委政法工作会议召开，传达学习习近平总书记对政法工作的重要批示精神、中央和省政法工作会议精神、市第五次党代会精神和市委书记郑光照对政法工作的批示，回顾总结2021年工作，分析当前形势，安排部署2022年重点工作。市委常委、市委政法委书记李华出席会议并讲话，副市长、市公安局局长矫增兵主持，市中级人民法院院长张宏伟、市检察院检察长王虹娟等出席。

郑光照在对政法工作的批示中指出，2021年，全市政法系统忠诚履职、

恪尽职守，政法队伍教育整顿取得实效，基层社会治理创新发展，平安商洛、法治商洛建设持续深化。新的一年，要聚力打造社会治理创新区，持续推动政法工作高质量发展，为党的二十大胜利召开营造良好环境。

会议强调，各级政法机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于政法工作的重要指示批示精神和来陕考察重要讲话指示，深刻领会“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，不断强化理论武装，坚决筑牢政治忠诚，确保政法工作坚定

正确的政治方向。

会议要求，要以为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境为主线，扎实开展“护航二十大”专项行动，坚决维护政治安全和社会大局稳定。要扎实开展“高质量政法工作服务保障‘一都四区’建设”专项行动，在推进重大战略实施、项目建设、企业发展以及推进共同富裕等方面积极主动作为，高效保障全市经济社会高质量发展。要聚焦打造市域社会治理创新区目标，深化“人盯人+”基层社会治理创新机制运行，扎实开展“八抓八防”专项行动，推进常态化扫黑除恶斗争，持续

建设更高水平平安商洛。要加强对法治建设各项工作的统筹协调，扎实推进“八五”普法，不断深化依法治理，努力使法治服务更加优质。要坚持全面从严管党治警，在政治建警、从严治警、业务强警、从优待警上持续用力，努力锻造忠诚干净担当的政法铁军。要以钉钉子精神和争一流劲头狠抓落实，坚决确保各项部署要求落地见效，不断开创全市政法工作高质量发展新局面，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会议通报了2021年度省、市人民群众满意政法单位（干警），商州区、山阳县、镇安县作书面交流发言。

深入贯彻落实市第五次党代会精神

市委统战部

本报讯（通讯员 孙冲）3月31日，商洛市委统战部召开专题会议，传达学习全国两会和市第五次党代会精神。市委常委、统战部部长权雅宁主持会议并讲话。

会议指出，今年的全国两会是在进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程中召开的一次重要会议。市第五次党代会系统总结第四次党代会以来的工作成效，对未来发展五年聚力打造“一都四区”、推动高质量发展进行系统谋划、全面布局，明确提出今后五年全市发展的总体要求、奋斗目标和路径，是指导今后一个时期的任务书、施工图。

会议强调，全市统一战线要把学习贯彻全国两会和市第五次党代会精神作为重要政治任务，采取多种方式，迅速掀起学习贯彻热潮，在学习宣传上作表率，在贯彻落实上当模范。把贯彻落实全国两会和市第五次党代会精神作为统战工作的着力点，把打造“一都四区”、推动商洛高质量发展作为统战工作的主线主轴，引导统一战线成员建功立业、担当作为。要坚持守正创新，提升工作质效，举办“统战大讲堂”，开展“同心同向共奋斗·献礼党的二十大”活动，不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础。要加强政党协商，强化协商保障，发挥参政职能，提升新型政党制度效能。要铸牢中华民族共同体意识和坚持我国宗教中国化方向，不断巩固民族团结、宗教和睦、社会和谐的良好局面。要突出政治、能力、作风建设，努力打造一支政治坚定、业务精通、作风过硬的高素质专业化统战干部队伍，不断开创新时代商洛统战工作新局面。

市委政法委

本报讯（记者 刘媛）3月31日，市委政法委员会召开全体干部职工会议，专题传达学习市第五次党代会和市两会精神，研究贯彻落实措施。市委常委、市委政法委书记李华主持会议并讲话。

会议指出，市第五次党代会是在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，在商洛现代化建设持续演进的关键时期，召开的十分重要的会议，擘画了商洛未来五年发展的宏伟蓝图。市两会通过法定程序将市第五次党代会擘画的宏伟蓝图转化为全市人民的共同意志和一致行动。要把学习好、宣传好、贯彻好三个会议精神作为当前以及今后一段时期的重要政治任务，进一步领会精神实质、把握内涵要义，自觉把思想和行动统一到会议的部署要求上来，找准方向定位，完善工作思路，谋细推动措施，确保会议确定的目标任务落地生根、见到实效，为聚力打造“一都四区”，奋力谱写商洛高质量发展新篇章提供坚强政法保障。

会议强调，要扎实开展“护航二十大”专项行动，为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境。要按照全市“一都四区”建设总体要求，扎实开展“高质量政法工作服务保障‘一都四区’建设”专项行动，高效保障全市经济社会高质量发展。要聚力打造市域社会治理创新区目标要求，深化“人盯人+”基层社会治理创新机制运行，扎实开展“八抓八防”专项行动，加强和创新社会治理，深化平安商洛建设，加快推进市域社会治理现代化。要狠抓防风险、保安全、护稳定等各项工作任务落实，坚决确保各项部署要求落地见效，不断开创全市政法工作高质量发展新局面，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

坚持绿色转型 塑造发展优势

——二论深入贯彻落实市第五次党代会精神

本报评论员

市第五次党代会指出，绿色是高质量发展的普遍形态，也是打造“一都四区”的鲜明底色。认真贯彻落实市第五次党代会精神，就要紧盯“碳达峰、碳中和”目标，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，抓实生态产品价值实现机制试点，在保护中发展、在发展中保护，以良好生态、绿色转型赋能高质量发展。

坚持绿色转型、塑造发展优势，就

要厚植绿水青山发展本底。2020年4月20日，习近平总书记来陕考察首站就到商洛，要求我们“对国之大者要心中有数”“当好秦岭生态卫士”。我们一定要遵照总书记的教导，突出系统治山、依法护山、规划管山、智慧控山，强化“三线一单”分区管控，大力实施国土绿化、森林抚育、湿地保护等工程。深入打好污染防治攻坚战，常态化治理秦岭“五乱”及生态环境突出问题，守护好

“中央水塔”和“中华祖脉”。以更高标准打好蓝天保卫战，持续擦亮“商洛蓝”的闪亮底色；打好碧水保卫战，确保“一泓清水永续北上”；打好净土保卫战，确保土净地美、满目葱茏。

坚持绿色转型、塑造发展优势，就要坚持绿色循环发展路径。通过实施“生态+”战略，一体推进绿色生产、绿色技术、绿色生活、绿色制度。加快建设秦岭生态资源价值实现平台，推进

排污权、用能权、碳排放权市场化交易。积极发展低能耗产业，推动传统产业绿色循环化改造，着力培育新模式、新业态、新产业。大力开发绿色清洁能源，提升新型能源供给能力。实行能耗总量和强度双控行动，实施零碳排放示范工程，推动减污降碳协同增效。倡导绿色消费，发展绿色建筑，推行垃圾分类和减量化、资源化，营造低碳生产生活方式。（下转2版）